
嘉義縣太和國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級 六年級 
年級課程 

主題名稱 
人文太和-茶之道 

課程 

設計者 
張博鈞、蔡佳芸 

總節數/學期 

(上/下) 
84/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入□生命教育 □安全教育 ■戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

體驗人文茶藝之美 

探索大地孕育自然 

科技行銷共創未來 

與學校願景呼

應之說明 
認識六大茶類、台灣八大茶、特調茶與花茶，並透過沖泡茶葉，引導學生檢視泡茶流程、出湯品質。 

總綱 

核心素

養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本

語文素養，並具有生活所需的基礎數理、

肢體及藝術等符號知能，能以同理心應用

在生活與人際溝通。 

 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

1.具備寫出語意完整的句子能力，與同學討論完成學習單，並專心聆聽發表與分享。 

 

 

 

 

2.具備理解他人感受與需求，培養樂於與人互動解決問題，共創成功的經驗。 



教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第(1)

週 

- 

第(2)

週 

茶
帖 

國4-Ⅲ-5習寫以硬筆字

為主，毛筆為輔，掌握楷

書形體結構的書寫方法。 

 

 

 

環E4覺知經濟發展與工

業發展對環境的衝擊。 

 

 

綜 3d-Ⅲ-1 實踐環境友善

行動，珍惜生態資源

與環境。 

茶帖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶園的水

土保持 

能兼用硬筆、毛筆習寫茶帖，並掌握楷書自體

結構的書寫方法。 

 

 

 

 

能覺知不當的茶園耕種經營方式，在經濟發展

上對水土保持造成的衝擊。 

 

 

能實踐茶園水土保持的環境友善行動，珍惜水

土資源與環境保護。 

掌握楷書結構習寫書法，並完成創

作茶帖作品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

覺察茶園水土流失的情形，並完成

茶園水土保持的模型製作。 

活動一：茶帖 DIY （3 節） 

1.教師引導學生認識書法基本筆順。 

2.教師介紹書法的基本用具，並引導 

3.學生認識毛筆、墨水、硯台的使用 

 方式。 

4.學生習寫書法筆順於報紙上。 

5.上台分享自己習寫的書法字體。 

6.學生掌握書寫方法書寫茶帖於宣紙上，並貼在布

告欄上，增添校園色彩。 

 

活動二：茶園的水土保持（5節） 

1.教師以環境圖介紹茶園周遭的水土流失情形，並

請學生思考茶園造成水土流失的因素。 

2.各組討論並上台分享茶園可能造成水土流失的原

因。 

3.教師引導學生思考並設計茶 園水土保持的模型，

且說明各組的設計理念。 

4.教師引導學生反思在茶園的生態裡，除了經濟考

量，還能為生態做哪些事情，培養友善環境、珍惜

資源的態度。 

毛筆、墨水、

硯台、宣紙、

報紙。 

 

 

 

 

 

 

 

紙箱、厚紙

板、塑膠板、

顏料、盒子、

剪刀、膠帶。 
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第(3)

週 

- 

第(4)

週 

走

讀

台

灣

茶

區 

－ 

嘉

義 

、

南

投 

資議 t-Ⅲ-2 運用資訊科

技解決生活中的問題。

(1) 

 

 

 

國 6-Ⅲ-3掌握寫作步驟， 

寫出表達清楚、段落分

明、符合主題的作品。 

 

綜 1b-Ⅲ-1規劃與執行學

習計畫，培養自律與負責

的態度。 

嘉義（高

山茶、紅

茶）。 

南 投 ( 大

葉 種 紅

茶 、 凍

頂)2 兩。 

能使用資訊科技找到嘉義高山茶、紅茶等相關

的基本資訊完成心智圖，用以解決所碰到的各

項問題。 

 

 

 

能掌握寫作步驟運用於發展心智圖，據以寫出

嘉義高山茶、紅茶等相關主題特性的作品與基

本資料。 

 

規劃及利用已建構完成的嘉義高山茶、紅茶等

心智圖，自我培養運用於泡茶實作中的落實態

度。 

完成嘉義（高山茶、紅茶）、南投 (大

葉種紅茶、凍頂)心智圖相關資訊，

並嘗試運用於實作當中。 

活動一：認識嘉義、南投茶區。(4 節) 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集嘉義（ 高山茶、紅

茶）、南投( 大葉種紅茶、凍頂) 相關資料並繪製成

心智圖。 

2.分組討論各自蒐集的心智圖資訊。 

3.教師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用泡茶技巧，及心智圖所整合的知識，使

用合宜的方式沖泡嘉義（高山茶、紅茶）。 

5.教師引導孩童檢視泡茶流程、出湯品質，並反覆

修正。 

茶具 6 組。 

 

嘉義.南投茶

區 分 布 圖

PPT。 

 

嘉義（高山

茶、紅茶） 2 

兩。 

南投(大葉種

紅茶、凍頂) 

2 兩。 
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第(5)

週 

- 

第(6)

週 

走

讀

台

灣

茶

區 

－ 

台

中 

、

桃

竹

苗 

資議 t-Ⅲ-2 運用資訊科

技解決生活中的問題。

(1) 

 

 

國 6-Ⅲ-3掌握寫作步驟，

寫出表達清楚、段落分

明、符合主題的作品。 

 

 

綜 1b-Ⅲ-1規劃與執行學

習計畫，培養自律與負 

責的態度。 

台中（梨

山）。 

新 竹 ( 東

方美人 

茶 )。 

能使用資訊科技找到台中梨山茶等相關的基

礎資訊完成心智圖，用以解決所碰到的各項問

題。 

 

 

能掌握寫作步驟運用於發展心智圖，據以寫出

台中梨山茶等相關主題特性的作品與基本資

料。 

 

 

能規劃及利用已建構完成台中梨山茶等心智

圖，自我培養運用於泡茶實作中的落實態度。 

完成台中（梨山）、新竹(東方美人

茶)心智圖相關資訊，並嘗試運用於

實作當中。 

活動一：認識台中、桃竹苗茶區（4節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集台中（梨山茶）梨

山茶、新竹(東方美人茶)相關資料並繪製成心智圖。 

2.分組討論各自蒐集的心智圖資訊。 

3.師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用泡茶技巧，及心智圖所整合的知識，使

用合宜的方式沖泡梨山茶。 

5.教師引導孩童檢視泡茶流程、出 湯品質，並反覆

修正。 

茶具 6 組。 

 

台中、桃竹苗

茶區分布圖 

PPT。 

 

台中（梨山

茶） 2 兩、

新竹(東方美

人茶 2 兩)。 
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第(7)

週 

- 

第(8)

週 

走

讀

台

灣

茶

區 

－ 

台

北 

資議 t-Ⅲ-2 運用資訊科

技解決生活中的問題。

(1) 

 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞句

和說話技巧，豐富表達內

容。 

 

 

綜 1b-Ⅲ-1規劃與執行學

習計畫，培養自律與負責

的態度。 

台北（鐵

觀音） 

能使用資訊科技找到台北鐵觀音茶等相關的

基本資訊完成心智圖，用以解決所碰到的各項

問題。 

 

 

能運用以台北鐵觀音茶等心智圖為中心的討

論，並豐富表達想法和意見。 

 

 

 

規劃與執行已建構完成的台北鐵觀音茶等心

智圖，自我培養運用於泡茶實作中的落實態

度。 

完成台北（鐵觀音） 心智圖相關 

資訊，並嘗試運用於實作當中。 

活動一：認識台北產區茶種 

（4節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集台北（鐵觀音）相

關資料並繪製成心智圖。 

2.分組討論各自蒐集的資訊。 

3.教師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用泡茶技巧，及心智圖所整合的知識，使

用合宜的方式沖泡鐵觀音茶。 

5.教師引導孩童檢視泡茶流程、出湯品質，並反覆

修正。 

茶具 4 組、

台北茶區分

布圖、台北 

（鐵觀音） 2 

兩。 
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第(9) 

週 

- 

第

(10)

週 

世

界

茶

品

介

紹 

多 E6 了解各文化間的多

樣性與差異性。 

 

綜 2b-Ⅲ-1 參與各項活

動，適切表現自己在團體

中的角色，協同合作達成

共同目標。 

 

 

綜 2b-Ⅲ-1 參與各項活

動，適切表現自己在團體

中的角色，協同合作達成

共同目標。 

各國茶種 

 

 

 

 

 

 

 

 

各國的泡

茶文化 

能了解各國茶種間的豐富的多樣性與差異性。 

 

 

能參與各國茶種推廣活動，經由自身活動參與

而與組員協同合作達成共同目標。 

 

 

 

 

能參與各國泡茶文化活動，經由自身活動參與

而與組員協同合作達成共同目標。 

完成世界茶品（大陸、日本、英國、

印度）學習單及了解相關資訊，並

嘗試運用於世界大富翁。 

 

 

 

 

 

 

能了解各國茶種的多樣性，並與組

員合作完成各國茶種泡茶任務。 

活動一：還遊茶世界大富翁。（4節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室進行環遊 世界大富翁

遊戲。 

2.各組旅遊到定點國家時請在地球儀指出位置，並

說出所相關的茶品。 

3.教師針對學生說明加修正並引導完成學單。 

 

 

 

活動二：認識各國茶種。（4節） 

1.教師說明大陸(岩茶)、日本(抹茶)、印度(紅茶)、

英國(紅茶)特性及相關訊息。 

2.孩童運用泡茶技巧，及課堂所整合的知識，使用

合宜的方式沖泡出世界茶品。 

3.教師引導孩童檢視泡茶流程、出湯品質，並反覆

修正。 

茶具 4 組。 

 

環遊世界大

富翁-電腦版 

 

地球儀 

 

學習單 

 

大陸-岩茶 2 

兩 

日本-抹茶 2 

兩 

印度-紅茶 2 

兩 

英國-紅茶 2 

兩 
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第

(11) 

週 

- 

第

(12)

週 

特

殊

茶

品 

資議 t-Ⅲ-2 運用資訊科

技解決生活中的問題。

(2) 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞句

和說話技巧，豐富表達內

容。 

 

綜 2b-Ⅲ-1 參與各項活

動，適切表現自己在團體

中的角色，協同合作達成

共同目標。 

特調茶、

花茶 

 

 

 

 

 

 

 

調茶 

能使用資訊科技巧找到特調茶、花茶相關的基

本資訊。 

 

 

 

能參與以特調茶、花茶為心智圖中心的討論，

並豐富表達想法和意見。 

 

 

能參與調茶活動，經由自身活動參與而與組員

協同合作達成共同目標。 

使用資訊科技找到特調茶、花茶相

關資訊，並整理相關訊息。 

 

 

 

 

 

 

 

能藉由討論調出各組不同的茶飲， 

並運用泡茶技巧，完成獨一無二的

特調茶飲。 

活動一：認識特調茶、花茶（2節）  

1.教師將事先調製好的茶品讓學生試喝，說出材料

有哪些？ 

2.教師引導學生上網搜尋特調茶品可能使用的相關

材料。 

3.各組分享查到的特調茶飲的材料。 

4.教師公布答案並引導學生修正相關資訊。 

 

 

活動二：調茶高手（6節） 

1.教師說明/示範特調茶、花茶的特性及沖泡方式。 

2.各組討論出調製材料及比例進行獨一無二的特調

茶或花茶組合。 

3.孩童運用泡茶技巧，課堂所整合的知識，使用合

宜的方式特調茶與花茶。 

4.彼此分享各組泡出的創意茶並給予回饋。 

 

特調茶、花茶

製程 PPT 

 

 

 

 

 

 

茶具 4 組 

雪碧 1 罐 

玫瑰花瓣 2

兩 

茉莉花瓣 2

兩 

特調茶、花茶 

2 兩 
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第

(13) 

週 

- 

第

(14)

週 

窯

饗

茶

食 

綜 2c-Ⅲ-1分析與判讀各

類資源，規劃策略以解決

日常生活的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

綜 2b-Ⅲ-1 參與各項活

動， 適切表現自己在團

體 中的角色，協同合作

達成共同目標。 

茶披薩 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶餅乾 

能分析與判讀各類資源，規劃策略解決茶披薩

的製作問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與茶餅乾製作活動，經由自身活動參與而

與組員協同合作達成共同目標。 

完成茶披薩製作所需相關材料的資 

訊蒐集，並解決問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成茶餅乾製作，並檢視、修正麵

團製作流程與餅乾品質。 

活動一：茶披薩製作（4節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集製作茶披薩的相關

資料。 

2.分組討論各自蒐集的資訊。 

3.教師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用烘烤技巧，及整合的知識，使用合宜的

方式烘烤披薩。 

5.教師引導孩童檢視烘烤流程、餅皮品質，並反覆

修正。 

 

活動二：茶餅乾製作（4節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集餅乾製作相關資

料。 

2.分組討論各自蒐集的資訊。 

3.教師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用揉餅乾麵團技巧，及各自整合的知識，

使用合宜的方式烘烤茶香的手工餅乾。 

5.教師引導孩童檢視麵糰製作流程、餅乾品質，並

反覆修正。 

社區烘焙達 

人 

披薩窯爐烤

箱 

麵粉 

現摘金萱茶 

葉 紅茶 

烏龍茶蔗糖 
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第

(15) 

週 

- 

第

(16)

週 

茶

園

小

記

者 

科 E4 體會動手實作的樂

趣，並養成正向的科技態

度。(2) 

 

 

 

 

 

資議 p-Ⅲ-3 運用資訊科

技分享學習資源與心得。 

(4) 

 

綜 1a-Ⅲ-1 欣賞並接納

自己與他人。 

茶農大小

事 

 

 

 

 

 

 

茶農生活 

能體會茶農生產銷售大小事的樂趣，並養成運

用科技整理資料的正向態度。 

 

 

 

 

 

 

能利用資訊科技記錄分享茶農生活的各種學

習資源與心得。 

 

 

能欣賞並接納自己與他人對茶農生活學習資

源與心得的分享。 

完成茶農訪採訪，並體驗茶農的生

活。 

 

 

 

 

 

 

完成採訪內容整理，並剪輯在播報 

內容當中。 

活動一：與茶農有約（4節） 

1.學生事先找出想了解的地方做成訪問單並完成訪

談任務分配。 

2.教師帶領學生實地訪問茶鄉生態及茶農工作辛苦

談。 

3.訪談後指導學生分享對於茶農生活體驗的感想。 

 

 

活動二：茶農新聞台(4 節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集新聞記者的特質與

播報方式。 

2.分組討論並分享成為一位記者所需具備的條件。 

3.教師引導孩童整理並剪輯採訪茶農的影片。 

4.各組將剪輯好的新聞播報影片放映出來。 

5.各組間給予彼此正向回饋與鼓勵。 

訪談表問題

單。 

相機 
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第 

(17) 

週 

- 

第

(18)

週 

茶

言

觀

色 

資議 p-Ⅲ-3 運用資訊科

技分享學習資源與心得。

(2) 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞句

和說話技巧，豐富表達內

容。 

 

 

 

 

科 E5 繪製簡單草圖以呈

現設計構想。(3) 

 

資議 p-Ⅲ-3 運用資訊科

技分享學習資源與心得。

(3) 

 

特色茶屋 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3D 茶屋 

能使用資訊科技找到家鄉特色茶屋相關的基

礎資訊、詢問社區耆老。 

 

 

能參與家鄉特色茶屋所舉辦的相關茶會，透過

介紹活動向來賓豐富表達家鄉特色。 

 

 

 

 

 

能使用軟體繪製簡單 3D 茶屋草圖，以呈現設

計構想。 

 

能利用資訊科技分享各組製作的 3D 茶屋及

特色亮點。 

完成家鄉茶屋的資料整理，並介紹

茶屋的優劣與未來趨勢。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

運用構圖技巧、3D 繪圖軟體製作 

虛擬 3D 茶屋。 

活動一：介紹家鄉茶屋（2節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室蒐集各地茶屋相關資

料。 

2.分組討論各自蒐集的資訊。 

3.教師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用茶屋的建造方式技巧，及所整合的知識，

使用合宜的方式介紹家鄉茶屋。 

5.教師引導孩童檢視茶屋的優缺點， 並提出茶屋的

未來發展趨勢。 

 

 

活動二：虛擬 3D 茶屋（6 節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室運用 3D 繪圖軟體製作

需要的相關建材。 

2.分組討論各自蒐集茶屋資訊。 

3.教師引導孩童修正相關資訊。 

4.孩童運用構圖技巧，及軟體製作所整合的知識，

使用合宜的方式繪製成虛擬 3D 茶屋。 

5.教師引導孩童檢視繪圖流程、軟體操作，並反覆

修正。 

電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 
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第

(19) 

週 

茶

鄉

防

災

篇 

資議 t-Ⅲ-2 運用資訊科

技解決生活中的問題。

(4) 

 

防 E7 認識校園的防災地

圖。 

防災觀念 能使用 Google Earth 認識地理環境與防災觀

念，解決生活中的區域問題。 

 

 

能認識校園、社區的地形地物，提高危機意識，

建構防災地圖。 

利用 Google 程式觀察家鄉實景圖，

完成密室逃脫、VR 虛擬實境體驗，

並運用 Kahoot 完成果檢測。 

活動一：防災闖關（4節） 

1.教師帶領孩子至電腦教室觀看家鄉 

地理位置及街道實景圖。 

2.師生討論並整理太和地區易遇到的災害及預防。 

3.分組利用密室逃脫桌遊進行防災知識大考驗。 

4.分組觀看 VR 災害實例大進擊。 

5.個人 Kahoot 成果檢測。 

太和村地理 

位置圖 

 

密室逃脫桌 

遊 

 

 

VR 虛擬實境 

 

 

Kahoot 

4 



第

(20)

週 

- 

第

(21)

週 

感

恩

歡

慶

成

果 

家 E1 了解家庭的意義與

功能。 

 

家 E7 表達對家庭成員的 

關心與情感。 

 

資議 p-Ⅲ-3 運用資訊科

技分享學習資源與心得。

(2) 

 

綜 2d-Ⅲ-2 體察、分享並

欣賞生活中美感與創意

的多樣性表現。 

家庭 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

野餐佈置 

能了解並體會家庭對於個人生存的意義與功

能。 

 

能表達個人對家庭成員間的關心與情感。 

 

 

能認識與使用資訊科技表達自己對家庭成員

間的想法。 

 

 

能觀察各種饗宴擺設、分享個人經驗及欣賞自

己野餐擺設的美感與創意，提升野餐佈置的多

樣性。 

能理解家人種茶的辛苦，並製作

PPT 表達對家人的關心與愛。 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用食材與物品來擺設出創意與多

樣貌的野餐饗宴。 

活動一：茶農的家庭（3節） 

1.教師帶領孩童認識家庭的意義與功能。 

2.分組組內分享每個同學與家人的相處模式。 

3.教師引導學生反思家人在茶園工作的辛勞，並製

作 PPT 投影片紀錄與家人的點點滴滴。 

4.教師引導學生上台使用 PPT分享自己對已在工作

的家人想說的話，並錄製給家長看。 

 

 

 

活動二：茶園巡禮-野餐（5節） 

1.教師帶領孩童討論野餐的材料與器材。 

2.分組討論野餐的裝飾物品與方式。 

3.教師讓各組挑出自己最喜歡的佈置方式，運用先

前學到野餐佈置、地點選擇等，為自己舉辦一場野

餐饗宴。 

4.教師引導孩童修正本學習期曾經學過的技巧知

識。 

5.教師引導孩童去回想在這本學年之前的自己與現

在有何不同？心境？ 茶藝？等方面；並嘗試分享給

其他同學。 

電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

道具、材料 

分配清單 
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教材來源     ⼞選用教材 (            )               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(20)節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生： □無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生： □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                                      

特教老師姓名： 

普教老師姓名： 

填表說明： 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如： 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 

 



嘉義縣太和國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年級 六年級 
年級課程 

主題名稱 
人文太和-茶之道 

課程 

設計者 
張博鈞、蔡佳芸 

總節數/學期 

(上/下) 
80/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入□生命教育 □安全教育 ■戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 

體驗人文茶藝之美 

探索大地孕育自然 

科技行銷共創未來 

與學校願景呼

應之說明 

生在茶山中，怎能不識茶？太和所擁有的好山好水好茶孕育了孩子們的生命，透過課程學生能認識、了解茶之奧秘，進而培養如茶一般質樸而

溫潤醇厚的心性，在活動中彼此合作，更多探索茶世界中的繽紛、樂趣無窮，學生不僅能認同家鄉的產業與文化，感恩的態度更能油然而生。 

總綱 

核心素

養 

E-A3 具備擬定計畫與實作的能力，並以

創新思考方式，因應日常生活情境。 

 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，

促進多元感官的發展，培養生活環境中的

美感體驗。 

 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，

並與團隊成員合作之素養。 

課程 

目標 

1.具備擬定茶席流程與佈置實作的能力，並以創新的角度思考不同素材及場域的應變措施。 

 

 

2.具備美感欣賞的基本能力，培養茶藝文化的生活體驗。 

 

 

 

3.具備理解他人感受與需求，培養樂於與人互動的茶藝小達人。 



教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/ 

學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第

(1)

週 

- 

第

(2)

週 

認識

24 節

氣 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(2) 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達容。 

 

 

社 2a-Ⅲ-2 表達對在

地與全球議題的關懷。 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

24 節氣 能使用簡易的搜尋引擎技巧找到 24 節氣相關 

資訊，了解節氣與四季採茶的關聯性。 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出四

季採收時的相關 24 節氣。 

 

 

 

能表達以 24 節氣與生活為中心的討論，進而

關懷環境變遷及保護的相關問題。 

 

能運用適當的詞句與說話技巧，正確表達出 24 

節氣和農民生活的關聯性。 

專心搜尋 24 節氣的資料，完成四 

季採茶樂習單，並正確述說出茶葉 

採收時所對應的節氣。 

 

 

 

 

 

 

知道茶葉生長、採收是依據 24 節 

氣進行及與生活息息相關之處。 

活動一：四季採茶樂。（4節） 

1.教師帶領學生至電腦教室搜 

尋有關-24 節氣由來的資料，並參考農民

曆上相對應之國曆/農曆及其含義，完成學

習單。 

2. 學生發表學習單內容並述說春、夏、秋、

冬四季採茶所對應的節氣。 

3.教師公布答案並引導孩童修正相關資

訊。 

活動二：24 節氣入茶道（4節） 

1.教師播放 24 節氣口訣歌，加深學生記

憶。 

2.所謂節氣養生，重在順時。請學生思考

如今氣候變遷對自然節氣的影響氣及因應

的方法？ 

3.學生分組討論發表並依據教師指導修正

後統整出節氣與生活息息相關之處。 

如下： 

※指導茶農種植生產活動 

※依據著季節喝時令茶養生 

※依據節氣搭配在地食材入菜 

※隨著四季更迭，挑選相關茶葉、茶具、

席花……融入節氣印象的茶席佈置。 

四季採茶樂學習單 

電腦 

110 年農民曆 

 

 

 

 

 

 

24 節氣口訣歌問題條 
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第

(3)

週 

- 

第

(4)

週 

 

吟
詩
茶
人 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用

詞句和說話技巧，豐富

表達容。 

 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(2) 

 

國 2-Ⅲ-4 運用語調、

表情和肢體等變化輔

助口語表達。 

 

茶文 化 

(唐、宋) 

 

能運用適當的詞句與說話技巧，正確表達出唐、

宋時期茶文化特色。 

 

 

 

能使用簡易的搜尋引擎技巧找到茶文化相關的

基礎資訊並進行簡報製作。 

 

 

能運用豐富的肢體動作、聲音及表情等方式進

行茶文化的簡報分享。 

 

 

能參與以中國茶文化為中心的討

論，認識品茶歷史，完成學習單及 

茶詩詞簡報。 

 

 

 

 

 

 

能運用音樂營造文人氛圍，體會並 

吟詠出具有個人風格的茶詩詞。 

活動一：認識茶文化 （4節） 

1.教師先說明中國歷代茶文化特色，學生

進行分組討論完成學習單。 

2.學生根據茶文化學習單，找出最喜愛的

朝代茶文化，再利用平板找出一首當代的

茶詩詞以簡報方式呈現並搭配適當音樂。 

3.教師引導學生修正相關資訊。 

 

 

活動二：一週一茶師 （4節） 

1.學生個別上台發表作品且以多元方式吟

詠/賞析茶詩詞，教導台下師生共同入境。 

2.台下師生給予適當回饋，學生再作修正。 

3.師生票選出最佳吟詩茶人並說出原由。 

茶文化學習單 

 

平板 

 

茶詩詞簡報 

 

 

 

 

茶詩詞簡報 

 

 

 

票選單 
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第

(5) 

週 

- 

第

(6) 

週 

茶
席
藝
術
家 

藝 2-Ⅲ-2 能發現藝術

作品中的構成要素與

形式原理，並表達自己

的想法。 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達容。 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(1) 

 

綜 2d-III-1 運用美感

與創意，解決生活問

題，豐富生活內涵。 

 

 

 

藝 1-Ⅲ-3 能學習多元

媒材與技法，表現創作

主題。 

茶席佈置 能發現創意茶席佈置的要素、原則、風格， 並

適時給予想法和意見。 

 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出發

表茶席佈置的要素、原則及風格。 

 

 

能使用簡易的搜尋引擎技巧找到各式茶席佈置

的影片及資訊，並完成茶席設計學習單。 

 

 

能運用所學設計思考，進行茶席創意發想並學

習將不同媒材表現於茶席佈置中。 

 

 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出茶

席佈置的重點及風格。 

能參與以茶席設計為中心的討論， 

了解茶席佈置要點，完成茶席設計

學習單，並進行發表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

按照已完成的學習單設計稿進行創

意茶席擺設，並適時分享自己的創

作想法。 

活動一：茶席設計探源（4節） 

1.師生共同進行茶席設計探源： 茶席就是

茶藝表現的場所，具有一定程度的整體性，

必須有所規劃，而不是任一個泡茶的場所

都可稱作茶席。 2.教師引導學生說出茶席

設計的基本 要素： 茶品、茶具組合、鋪

墊、席花、掛畫、焚香、相關工藝品、茶

點茶果、背景及其他。 

構成原則： 主题性、24 節氣、茶藝與茶

具搭配、藝術美、實用性等原則。茶席風

格：以個人所好，如文人、概念、禪師、

簡約、平民……。 

3.教師帶領學生至電腦教室搜尋茶席設計

的文案及茶席佈置示範，作為茶席佈置的

參考依據。 

4.學生討論後完成各組茶席設計學習單，

訂出茶席主題及方向。 

5.教師引導孩童修正相關資訊。 

 

活動二：茶席佈置 （4 節） 

1.教師引導學生依據茶席設計學習單。 

2.及大自然、茶藝教室周遭蒐集現有的材

料完成自己的席位佈置。 

3.教師讓學生自行發想，除了基礎茶席擺

放之外，還可以採取哪種創意方式，實踐

於真正的擺設之中。 

4.各組擺設完成後說明佈置的重點及風

格，學生彼此觀摩並給予適當回饋。 

5.教師針對不同種形式的茶席作品，請孩

童從茶席氛圍、藝術性等方面再次修正自

己的作品。 

茶席設計單 

電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶具數組茶巾 

大自然素材 
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資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(1) 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

綜 2d-III-1 運用美感

與創意，解決生活問

題，豐富生活內涵。 

 

國 2-Ⅲ-3靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

茶具家族 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶具製作 

能使用簡易的搜尋引擎技巧找到茶具家族的重

要元素。 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出茶

具家族的名稱與用途。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能運用美感與創意在茶具製作上。 

 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出對

各組作品的看法與意見。 

認同茶器具的重要性，並認識與了

解其用途及適用時機。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成各組的茶具製作，互相觀摩並 

適時分享自己的創作想法 

活動一：茶具家族。（2節） 

1.教師於黑板上寫上明朝茶人許次紓疏中

的文字：「茶滋於水，水藉乎 器， 湯成於

火， 四者相須， 缺一則廢。」接著請學

生上網找尋此詩詞的涵義？其主要元素如

何？ 

2.教師依據學生回答再加以說明統整出- 

茶、水、火、具為泡茶四大元素。其中「器

為茶之父」-品質好的茶具可以滋潤茶味、

襯托茶色、提升品茗樂趣」。 

3.教師擺放各種茶器具讓學生說出名稱、

用途及適用時機。 

茶壺：紫砂、紅泥、瓷器、現代陶、玻璃，

金屬材質…… 

壺承：放置主茶具的底盤 

茶葉罐：放置茶葉 

茶則：杓取適量茶葉入茶壺內茶海：公道

杯 

水方、蓋置、茶杯、杯托、茶巾、 

煮水器、茶盤…… 

4.教師針對學生的發表，引導修正成正確

資訊。 

 

活動二：茶具製作 （6節） 

1.教師不設定項目及樣式，但以功能實用

為取向，讓學生分組討論出 2 種要製作的

茶具。 

2.各組分別進行設計出茶具樣貌紙稿。 

3.教師發下陶土，學生利用製作器具及身

邊現有材料，開始動手塑造出茶具初型。 

4.學生彼此觀摩並給予適當回饋。 

5.教師針對不同茶器具的作品，請學生從

外觀、功能、藝術性等方面再次修正自己

的作品。 

茶具數組電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A3 紙張 

陶土 

製陶工具作品分享 
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週 

茶
染 

社 2a-Ⅲ-2 表達對在

地與全球議題的關懷。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(1) 

 

綜 2d-III-1 運用美感

與創意，解決生活問

題，豐富生活內涵。 

 

藝 1-Ⅲ-3 能學習多元

媒材與技法，表現創作

主題。 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

茶巾 能表達以在地植物為茶巾染料的討論，進而關

懷環境保護的相關問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能使用資訊科技分享茶巾製作簡報，瞭解染布

的步驟及布料的綁法。 

 

 

能運用美感與創意及不同媒材完成茶染巾的製

作。 

 

 

能使用多元媒材與技法，創作出多種變化的茶

巾 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出茶

染巾創作的方法與技巧。 

了解生活周遭事物，重視環境保護，

並訂定出茶染巾製作方向。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成創意茶巾的綁染與定色過程並

分享自己作品。 

活動一：認識植物染（2節） 

1.教師準備各種染巾/布，讓學生觀察化學

染及植物染的布質色澤差異。發現從植物

的根、莖、葉、花、果實中萃取汁液，染

出繽紛的色彩。 

2.學生分享自己生活週遭可成為染材的植

物，如茶樹、檳榔樹……等。 

3.教師引導學生思考在環保意識抬頭下，

人們開始重視因化學染所帶來的毒性及環

境污染等問題，植物染漸漸取而代之。 

4.師生一致認為以太和隨處可見的茶樹成

為染材，其作品可以導入在地文化，成為

茶席佈置上的一員，進而決定茶巾製作。 

 

活動二：茶巾製作（6節） 

1.教師請學生事先製作簡報，課堂上和同

學分享，說明茶染的步驟，以及使鍋、爐

設備需注意的安全問題。 

2.什麼樣纖維材質適合染色─棉、麻、絲、

毛等布料皆可以，本次課程使用棉布。 

3.教師示範折布、染綁並說明夾子、 木片、

彈珠、橡皮筋…… 等工具用法。 

4.學生開始發揮創意運用各種輔具工具或

綁或夾。教師行間巡視指導提醒注意事項

及技巧。綁紮、摺疊、夾折. 縐縮法─要

注意棉線紮緊，避免煮染過程散開。 

5.教師指導學生將綁紮完成的布依照手工

茶染布的製作步驟進行茶染。 

6.學生分享如何作出漸層、對比、渲染、

反覆等效果及色彩飽和度佳的作品。 

各式染巾 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶染製作簡報茶染輔

助工具作品分享 
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國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(1)  

 

綜 2d-III-2 體察、分

享並欣賞生活中美感

與創意的多樣性表現。 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

手作烏龍茶 能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出烏

龍茶拍攝的結果。 

 

 

使用資訊科技錄製烏龍茶製作流程的影片，瞭

解烏龍茶的正確做法。 

 

 

能體察採摘嫩葉（一心兩葉）的原則，進行手作

烏龍茶揉捻工作。 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，發表手作烏龍

茶的辛苦，並表達感恩。 

完成初步烏龍茶製茶流程圖，參與

討論並修正成完整程序。 

 

 

 

 

 

 

透過親自體驗採茶、製茶，體會人 

與自然共好，珍惜身邊的事物。 

活動一：採茶樂（2節） 

1.教師請學生事先在家中錄製家長製作烏

龍茶的情形並畫成簡單的流程圖。 

 

2.請孩童上台分享各自拍攝的影片，經師

生討論後再讓學生修正自己的流程圖。 

 

 

活動二：手作烏龍茶（6節） 

1.教師帶領孩子實地到學校附近茶園採摘

茶葉製作烏龍茶，並示範及說明手作烏龍

茶以採摘嫩葉(一心兩葉)為原則。 

2.將採好的茶菁靜置萎凋後，進入最重要

的步驟-揉捻，此時教師示範/指導學生進

行揉捻成條索形狀及顏色略帶琥珀色即

可。 

3.將揉捻好的茶葉再度靜置及乾燥的後續

步驟，請學生帶回家中與家長一起完成。 

4.依據今日課程，學生分享自身直接觸摸

實作的感受，體會到茶農的辛苦，當思一

事一物皆得來不易！ 

學習單 

製茶流程影片 A3 紙張 

 

 

 

 

 

 

茶園實景 

一心兩葉實物採茶用

籃子 

萎凋用器具 
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國 6-Ⅲ-3 掌握寫作

步驟， 寫出表達清楚、

段落分明、符合主題的

作品。 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用

詞句和說話技巧，豐富

表達內容。 

 

 

綜 2d-III-2 體察、分

享並欣賞生活中美感

與創意的多樣性表現。 

品茗烏龍茶 能掌握製作心智圖的方式與步驟，寫出親子製

作烏龍茶的流程。 

 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出泡

烏龍茶的要訣。 

 

 

 

能體察課堂所學的泡茶技巧，沖泡手作烏龍茶

與同學分享。 

完成烏龍茶製茶心智圖繪製，熟悉

泡茶流程，分享自己的手作烏龍茶。 

活動一：製茶泡泡樂（4 節） 

1.學生將自己與家長完成的手作烏龍茶到

來學校，並分享如何完成及所遇到的困難

處？ 

2.經師生討論歸納後讓學生共同繪製自己

的烏龍茶製茶心智圖。 

3.師生複習泡茶三大要訣。茶葉用量： 

依個人口味、喜好濃度，用量稍有不同。

一般而言壺的三分之一為準，以經驗決定

最適宜。而原則上，每種茶是以第三泡倒

出茶湯後，漲出的茶渣不滿過壺口為適量。 

適當的水溫： 

水有微濤（起小泡）是當時， 水有大濤（滾

沸）是過時， 過時則茶湯老且香散。 

綠茶 75℃ ~85℃  

半熟茶  85℃ ~ 90℃ 

熟茶 90℃ ~ 95℃  

浸泡時間： 

以 40/50/60 秒三種時間，靠經驗決定泡出

最好喝的茶湯 

4.孩童運用泡茶技巧及課堂學習所整合的

知識，了解沖泡烏龍茶的最佳溫度與水量

比例，使用合宜的方式沖泡手作烏龍茶。 

5.教師引導孩童檢視泡茶流程、出湯品質，

並反覆修正。 

烏龍茶製茶心智圖 

 

三套茶具。 

 

烏龍茶少許煮水壺 
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行銷

高手

1-分

及評

鑑 

社 2a-Ⅲ-2 表達對在

地與全球議題的關懷。 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用

詞句和說話技巧，豐富

表達內容。 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

數 r-III-3 觀察情境

或模式中的數量關係，

並用文字或符號正確

表述，協助推理與解

題。 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(2) 

產銷制度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

行銷表格 

能表達以茶葉分級評鑑為中心的討論，進而關

懷家鄉茶葉產銷情形。 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，正確表達出自

家茶業的產銷情形。 

 

 

能使用簡易的搜尋引擎技巧，學會掃描 QR Code 

了解茶葉產銷生產履歷。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察茶葉產銷成本/利潤的計算，並用文字及 

數字彙整成表格。 

 

 

 

 

使用電腦資訊設計出簡易行銷表格並解決家中

茶葉產銷統計問題。 

認同家鄉產業，瞭解茶葉產銷過程，

並透過參與討論認識生產履歷。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成各茶葉產銷金額的判讀與整

理，利用 Excel 表格協助家裡產

銷成本及利潤的計算。 

活動一：認識產銷履歷（4節） 

1.教師在教室大螢幕撥放 111 年度梅山鄉

茶業產銷班春季茶分級評鑑實況影片。 

2.學生發表家裡茶葉產銷情形。 

3.老師展示太和村兩個產銷班的分級評鑑

茶葉禮盒，請學生仔細觀察並回答下列問

題。 

※哪兩個產銷班茶葉禮盒？ 

[00 茗茶、00 茗茶] 

※分級評鑑對茶銷售重要性？ 

[透過分級評鑑制度，建立公信力， 提升

茶葉品質， 讓行銷管道更順暢。] 

4.老師指導學生掃描 QR Code 進入了 

解茶葉產銷履歷的功用。 

[產銷履歷就是茶葉的身證，掃描上面的 

QR Code 能知道產銷相關資訊，給予消費

者安心飲用] 

 

活動二：銷售表格（4節） 

1.學生事先將家中去年茶葉採收情形 

( 季別、數量、成本支出、銷售價位……)

做成表格。 

2.教師複習產銷成本及利潤的計算，出題

請學生算出答案。接著帶領孩子至電腦教

室，以電腦上的銷售表格計算，比較兩者

的差異。 

3.學生依據此家中實際情形操作設計適合

的茶葉採收/銷售表格。 

4.教師引導孩童將家中的採收情形以量化

代入表格檢視並修正。 

春茶分級評鑑影片 

 

比賽茶禮盒 

QR Code 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

全開紙張 

成本、銷售資料電腦。 
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綜 2d-III-2 體察、分

享並欣賞生活中美感

與創意的多樣性表現。 

 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

 

 

 

 

 

 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(3) 

 

 

藝 1-Ⅲ-6 能學習設計

思考，進行創意發想和

實作。 

 

 

 

 

國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

茶盒文化 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶盒設計 

能體察茶盒文化的美感性，並分享及欣賞同學

帶來的茶盒。 

 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，發表吸引自己

的茶盒文化及具備因素。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能使用簡易的搜尋引擎技巧找到自己所喜愛的

圖案完成茶盒設計。 

 

 

 

能運用所學內容進行設計思考，並發揮創意設

計茶盒，使用於茶產業行銷中。 

 

 

 

 

 

能運用適切的詞句與說話技巧，發表自己呈現

的茶盒作品理念。 

能挑選自己喜愛的茶盒和同學分

享，並察覺設計茶盒的必要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能學習設計思考，進行茶盒創意製

作，並分享自己的作品。 

活動一：茶盒的秘密。（2節） 

1.因應每年大阿里山茶區茶會到來， 學生

設計屬於自己獨特的茶盒，行銷自家茶葉

/茶包。 

2.教師請學生將家中所蒐集的各類茶盒帶

來分享，並說明喜歡的款式及原因。 

3.教師提問： 

※茶盒設計意義何在？ 

※茶盒的款式是否會引起購買慾？ 

※吸引自己的茶盒具備哪些因素？ 

4.教師統整學生上述回答後歸納出個人喜

歡茶盒風格雖不同，但有其故事/代表性，

而茶盒的樣貌會增進消費者的購買。 

 

 

活動二：茶盒設計。（6節） 

1.教師準備幾個不同風格/圖案的茶盒，說

明設計理念，接著帶領孩子至電腦教室蒐

集茶盒設計的相關資訊。 

2.學生運用豐富想像力，動手繪製茶 盒上

的圖案，再根據此圖案標註有其關聯性的

說明，從底稿至茶盒包裝， 完成不假他人

之手，為產業行銷盡一己之力。 

※畫出底稿 

※底稿著上顏色 

※加上文字說明 

※拍照存檔/掃描後列印出來 

※裁剪適當大小 

※茶盒裝上自家茶包 

※黏貼完成創意茶盒 

3.同學發表自己以何種方式呈現作品？設

計理念為何？ 

4.教師引導孩童檢視設計圖案、文字，並

反覆修正。 

各式茶盒 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 

A3 紙張著色顏料空白

茶盒作品分享 
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國 2-Ⅲ-3 靈活運用詞

句和說話技巧，豐富表

達內容。 

 

資議 t-III-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。(2) 

 

綜 1b-III-1 規劃與執

行學習計畫，培養自律

與負責的態度。 

 

 

 

 

 

社 c-Ⅲ-2 發揮各人不

同的專長，透過分工進

行團隊合作。 

 

藝 3-Ⅲ-5 能透過藝術

創作或展演覺察議題，

表現人文關懷。 

 

 

校園茶會 能運用適切的詞句與說話技巧，於校園茶會發

表本學期學習成果。 

 

 

能使用簡易的搜尋引擎技巧找到自己所喜愛的

茶會影片，瞭解校園茶會實施的流程。 

 

 

共同規畫及執行校園茶會的擬定工作，培養團

體自律與分工負責的態度。 

 

 

 

 

 

 

能分工合作，發揮個人所長，互相支援校園茶會

中各項任務的完成。 

 

 

透過校園茶會的展出，覺察人與自然共好， 並

珍惜與關懷身邊的人事物。 

 

 

能回顧本學期學習內容及創作，也

能規畫校園茶會的擬定工作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

透過舉辦校園茶會，創作茶席、沖

泡一壺好茶，給予畢業生最大的祝

福。 

活動一：溫故知新。（4節） 

1.教師帶領學生回顧本學期各項學習 

內容及產出的作品。 

2.教師讓學生進行討論後決定運用先前學

到泡茶技巧、茶席佈置、茶帖製作……等，

為畢業生帶來一場校園茶會。 

3.教師教師帶領學生至電腦教室搜尋舉辦

各種茶會的相關資訊，各組挑出最喜歡的

一個影片和同學分享，作為校園茶會佈置

的參考。 

4.教師引導學生在辦理茶會前/中/後的各

項準備工作的擬定表，並指派學生兩樣任

務。 

※各組分配成員負責工作。 

※茶會前製作/送出茶帖邀約與會師生。 

 

活動二：預演畢業祝福茶會。（4節） 

1.預演茶會當天，師生先一起檢視所需物

品否齊全。接著老師指導同學分組進行行

前置作業-會場動線、茶席佈置、茶具擺設、

茶點擺盤裝飾等。過程中學生隨時修正/完

成準備工作。 

2.茶會預演開始，各招待人員就定位，邀

請學校師生入會- 泡茶、品茶、接待，在

人與大自然的共好之下，師生說出對畢業

生的祝福，也代表著茶產業文化的薪火相

傳。 

3.會後師生討論茶會心得及須改進之處並

共同收拾恢復場地，期待下週正式畢業茶

會。 

學習回顧表 

無我茶會影片 

工作分配表 

茶帖 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

茶會使用泡茶用具/席 

巾/茶點/席花…… 
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社 c-Ⅲ-2 發揮各人不

同的專長，透過分工進

行團隊合作。 

 

藝 3-Ⅲ-5 能透過藝術

創作或展演覺察議題，

表現人文關懷。 

 

社 2a-Ⅲ-2 表達對在

地與全球議題的關懷。 

 能分工合作，發揮個人所長，互相支援校園茶會

中各項任務的完成。 

 

 

透過校園茶會的展出，覺察人與自然共好， 並

珍惜與關懷身邊的人事物。 

 

 

透過校園茶會儀式的傳承表達對在地文化的關

懷，並落實永續經營。 

透過舉辦校園茶會，創作茶席、沖

泡一壺好茶，給予畢業生最大的祝

福。 

畢業祝福茶會。（4節） 

1.茶會當天，師生先一起檢視所需物品否

齊全。接著老師指導同學分組進行行前置

作業-會場動線、茶席佈置、茶具擺設、茶

點擺盤裝飾等。過程中學生隨時修正/完成

準備工作。 

2.茶會開始，各招待人員就定位，邀請學

校師生入會- 泡茶、品茶、接待，在人與

大自然的共好之下，師生說出對畢業生的

祝福，也代表著茶產業文化的薪火相傳。 

3.會後師生分享茶會心得及須改進之處並

共同收拾恢復場地。 

茶會使用泡茶用具/席 

巾/茶點/席花…… 
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教材來源     ⼞選用教材 (            )               ⼞自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

■有 融入資訊科技教學內容 共(16)節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

※身心障礙類學生： □無  □有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生： □無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1.                                                                             特教老師姓名： 

2.                                                                             普教老師姓名： 

填表說明： 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如： 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1節、世界好好玩 1節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 


